



守望乡土文化

古村落里觅乡愁

——永州退休教师张官妹夫妇保护古村落的故事

湖南日报全媒体记者 刘跃兵

【文化解说】

永州古村落

永州市古村落众多,其内涵丰富、地方特色突出,是独具一格的宝贵文化遗产。江永县上甘棠村、零陵区周家大院等10处为全国重点文物保护单位,零陵区蒋家大院、宁远县黄家大屋等24处为省级文物保护单位。在全省15个国家级历史文化名村、171个省级历史文化名村中,永州分别有8个、43个,永州还有85个中国传统村落,均居全省前列。

【守望故事】

深秋,走进永州市原零陵师院校园,秋菊盛开,一地金黄。

张官妹的家,就在校园一角一座简易楼房的5楼,不到90平方米住房里,家具都磨去了棱角。68岁的张官妹,正在客厅整理最近收集到的古村落资料。

张官妹是永州职业技术学院退休教授。20多年来,她自费考察了永州市200多个古村落,单独或与爱人联合出版了《千年文化古村上甘棠》《龙家大院》《永州古村落》《古城遗韵》4本研究永州古村的专著,发表论文和调查文章20余篇,做了两个省级研究课题,还帮助上甘棠古村等成功申报为国家文物保护单位。她的研究成果,汇聚了浓浓的乡愁,引发社会各界保护、开发永州古村落的热情。

古村寻根

1999年寒假,一个学生邀请张官妹到她家乡走走,学生是江永县上甘棠村人。

走进村里,张官妹立即被古村的独特魅力所吸引。她认识到,雕梁画栋和飞檐翘角只是古村的外在表现,其间孕育着的,是生生不息的文化传承。

像这样的古村落,永州虽然为数众多,但很多地方村民保护古村文化意识淡薄,不少古村已经消失,对古村落进行系统研究和保护势在必行。张官妹决心来做这项工作。

眼看就要过年,张官妹打电话给爱人胡功田,要他也到村里来。

2000年春节,上甘棠古村多了张官妹、

胡功田两位“外乡人”,他们认真查看村里每一条巷道、每一处建筑,查访族谱、家谱,了解村庄历史,记录奇闻轶事。

正月初三,张官妹得知上世纪60年代该村修水渠,把一块纪事碑铺在了渠底,她当即去查找。

这时大雪刚停,山风刺骨。张官妹夫妇在村民的指引下很快找到石碑所在地。胡功田二话不说,换上雨靴,跳入水渠,拨开残雪认真查看,张官妹在水渠上作记录。不一会儿,山风把张官妹的脸颊、双手吹得通红,胡功田在水中呆一会儿就冻得难受,只好爬上水渠来回跑动,等身体暖和了,再到渠底查看。

两天努力,张官妹夫妇核实了村庄的来历。春节过后,张官妹又多次利用假期深入上甘棠古村,理清了该村的历史脉络、“81个字歌”等独特文化符号。

不久,《千年文化古村上甘棠》出版发行,引起了专家和大众的关注,成为该村申报“国宝”单位的重要资料。2005年6月8日,湖南省文物局特意向他们致函:“张官妹、胡功田:2004年,湖南省文物局审定,推荐江永上甘棠村申报第六批全国重点文物保护单位,你们二位所编写的《千年文化古村上甘棠》作为这次申报宣传材料,起了很好的作用。为此,向你们表示感谢。”

记述乡愁

张官妹告诉记者,这些年她投身古村落保护,家人给予了大力支持。

经过系统研究,张官妹发现永州市古村落有7个特点:建村历史悠久,江永县上甘棠村等从唐朝开始建村;文人对古村建设影响大,柳宗元等北方官员到永州任职,永州赴外地任职的官员返乡居住,影响了当地的建筑风格;注重自身的文化传承,纷纷用石刻、族谱、家谱等系统记述村庄的历史,脉络清晰;规划具有前瞻性,很早就用“城镇化”的理念建设村落,后人沿着前人的规划护村,形成纵横整齐的建筑群;功能齐全,与自然融为一体,以“村前有水、村后靠山”为基本格局,方便生活和消防,新田县何三岩古村的溪水至今仍流经各家各户;注重环境卫生,双牌县访尧村、东安县横塘村等古村落的厕所、农用房等,都建在村外指定区域;保护生态的理念传承久远,

宁远县西湾村等立有“禁止砍伐碑”。这些研究成果,凝聚着张官妹艰辛的付出。2006年,张官妹来到道县林铺镇杨家村考察。前3次,村民都把她当成是行为不轨的文物贩子,尽管张官妹反复解释,村民就是不相信,非常不客气地要她离开。

张官妹委屈得流下了眼泪。但她回望村庄,见炊烟袅袅,村庄如画,又忘掉了刚才的不愉快。她想,我一定要用行动感动大家。

此后,张官妹一次次走进杨家村,耐心向村民解释,终于,开始有村民向她介绍情况。张官妹用一个暑假的时间深入研究该村,写出专著《永州古村落》。

清华大学建筑学院教师孙诗萌说:“张官妹对元结、柳宗元、周敦颐园林思想的研究和永州古村落环境的调研,对学界研究古今城镇人居环境有启示作用。”清华大学建筑学院何重义教授在他的《古城探源》一书中,采用了张官妹的调研实例。

助力旅游

10月27日,新田县视头镇龙家大院,姗姗迟开的桂花,清香弥漫。

讲解员龙献保热情地向游客介绍村落900多年的历史,以及三厅九井二十八巷四十八栋古建筑的格局。

2007年,30岁出头的龙献保得知村里开发旅游,返乡担任讲解员,为不少国家、省里的贵宾担任过讲解。他告诉记者,村游客接待中心有张官妹、胡功田夫妇合著的《新田龙家大院》,这是游客们最喜爱的旅游产品。但销售书籍的收入,他们都无偿捐给村里发展旅游。

龙家大院的旅游开发,离不开张官妹、胡功田积极建言。2005年,通往海拔680米的龙家大院只有一条土路。张官妹利用暑假,乘班车来到新田县城,好不容易才说服一辆摩的,愿意带着她到龙家大院跑一趟。起伏的山路,让张官妹全身落满灰土,路上还颠簸得呕吐了几次。

张官妹走进宛若“世外桃源”的龙家大院,兴奋不已。她打电话给爱人,要他也到龙家大院来。两人住进农家,实地研究,认为龙家大院很有开发价值。张官妹说,尽管他们人微言轻,但要努力推动龙家大院旅游开发。夫妻俩多次给新田县委、县政府主要



11月7日,张官妹在村庄考察。湖南日报全媒体记者 刘跃兵 摄

领导写信,到县委、县政府主要领导办公室汇报。专家的建言,终于引起了当地党政部门高度重视,当地修通了进出龙家大院的水泥公路,完善了配套设施,龙家大院成为远近知名的景点。

这些年,张官妹还积极为祁阳县李家大院、零陵区周家大院、江永县勾蓝瑶寨、宁远县下灌村等古村的旅游开发,积极奔走呼吁,向有关部门建言献策,如今,这些古村的旅游产业红红火火。她说,只要还走得动,她就会一直干下去。

专家寄语

在古村庭院找到“梦里乡愁”

湖南科技学院乡村振兴研究院常务副院长 杨金砖

永州地处湘桂粤交界,南北文化在此交融,当地百姓博采众长建设家园,留下了大量的历史建筑和传统村落,其建筑风格与文化特征迥异于其他地域,是一笔宝贵的文化财富。

因为多种原因,不少古村落正面临着消亡的危险,亟需得到保护。张官妹以一位文化学者的执著和毅力,让永州古村落引起了社会各界的高度关注和重视,实现了“保护+开发”良性发展,成为当地建设美丽乡村的成功案例。

令人欣喜的是,如今有越来越多的研究者与热心人士积极参与保护开发永州古村落这一浩大的文化工程,让古村生机焕发,让更多的人在这里找到“梦里乡愁”。

全民之智,汇全民之策,共建文明、卫生之城,先后获评国家园林城市、国家卫生城市。

在这里,生活更平安。构建由“城市快警”“空中快警”“水上快警”“网上快警”组成的空地巡防一体化新模式,不断筑牢民生“安全网”。纵深推进扫黑除恶、禁暴治乱和反电信诈骗等领域专项整治,刑事案件、可防性案件、交通事故实现“三下降”。

疫情以来,衡阳1.7万个党组织和37万多名党员冲锋在前,3万多名村社区干部坚守防线,94名医务人员及公安干警奔赴湖北黄冈、武汉等地进行支援。仅用38天实现48例确诊病例全部治愈出院,实现确诊病例零死亡、医护人员零感染、社区传播零发生。

在这里,人民生活更幸福。脱贫攻坚战取得全面胜利,32万多名建档立卡贫困群众全部脱贫,322个贫困村全部出列,省级贫困县祁东县摘帽。5年来累计新增城镇就业31.93万人,城镇登记失业率稳定控制在4.5%以内。2020年衡阳市全体居民人均可支配收入近3万元。

“15分钟健康服务圈”基本建成,大湘南区医疗中心、省级区域中医诊疗中心先后落户衡阳,将加快区域中医院高质量发展,全面提升衡阳医疗服务供给能力和水平,更好地护佑衡阳及周边地区广大人民群众生命健康。

新建、改扩建学校,超大班额实现“清零”。对农村学校进行绿化、亮化、净化建设,为学校配备多媒体教学设备,不断缩小城乡办学差距,平衡教育资源,实现家门口“有学上、上好学”。

机场就在家门口,高铁、火车、高速公路四通八达,市内公交覆盖每一个角落;杉杉奥特莱斯、连卡福、万达广场等高档购物中心兴起;来雁新城、陆家新区等产城融合片区初具规模;首条过江隧道竣工通车……衡阳城市颜值、气质和内涵不断提升。

阔步新征程,雁翔万里时!衡阳将在“三强一化”的强力推动下,建设起更高水平的国家创新型城市、中西部地区内陆开放合作示范城市、高品质新型大城市、区域性中心城市,不断满足人民对美好生活的向往。

走好新赶考之路·湖南在行动

湖南日报全媒体记者 戴鹏

“习近平总书记‘七一’重要讲话,高屋建瓴、思想深刻、内涵丰富,是我们走好新时代赶考路的行动指南。”近日,株洲市芦淞区委书记唐卫湘接受记者采访时表示,该区将持续深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,全面落实中央、省委、市委决策部署,加快建设现代化新芦淞,在实施“三高四新”战略中争当先锋队。

唐卫湘介绍,芦淞区是株洲市发祥地和工业发端地,产业特色鲜明、基础坚实、前景广阔,航空动力产业是全省重点打造的三大世界级产业集群之一,服饰产业成为株洲市第二个千亿产业集群。未来5年,该区将立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局,深入实施“三高四新”战略,坚持“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”工作思路,全力打造世界一流的中小航空发动机研制基地及全国一流的通航整机制造基地、通航运营中心和服饰产业集群,力争航空产业规模突破500亿元、服饰产业支撑全市规模达到1500亿元。

“创新是第一动力。”唐卫湘说,芦淞区将坚持创新驱动,抢抓长株潭国家自主创新示范区建设等机遇,持续发挥院所协同优势,着力在关键技术、成果转化、创新生态、人才培养等方面寻求突破,推动创新链与产业链、人才链、政策链、资金链深度融合,特别是加大自主创新主体培育力度,鼓励发展众创空间、创新工厂等新型孵化平台,申报一批省级以上工程技术研究中心、企业技术中心,争创通用航空发动机先进制造业创新中心,力争“十四五”期间新增规模以上企业150家、“小巨人”企业30家、上市企业3家以上。

唐卫湘表示,芦淞区将继续用好改革开放关键一招,深入推进“放管服”、国资国企、园区体制等重点领域和关键环节改革,努力形成一批货真价实的改革经验和成果;主动对接湖南自贸区建设,进一步擦亮湖南(国际)通航博览会、湖南服博会两块金字招牌,不断扩大对外知名度 and 影响力。瞄准市场化、法治化、国际化方向,强化“坦诚相待、换位思考、真心支持、合作共赢”理念,当好企业发展的“娘家人”“店小二”,全力打造全省领先、全国一流的营商环境。

◀(上接1版)▶

提高服务水平,看病更方便了

家住宁乡青山桥的贺先生半年前腰椎骨折,在省人民医院住院治疗出院,一直在家休养,近日他需要复查CT,可是家在农村,去趟长沙不容易,排队挂号要折腾半天,怎么办?

省人民医院互联网医院帮他解决了难题。“只要关注互联网医院公众号,线上请医生帮忙开好CT检查单,缴费后第二天便可直接到医院复查,真是省事省心省力。”贺先生对此赞不绝口。

不断满足城乡居民日益增长的健康需求,是推进健康湖南建设的核心。目前,县城“二甲”公立医院、妇幼保健机构、乡镇卫生院全科医生、村卫生室实现全覆盖;分级诊疗制度不断完善,县域住院就诊率达90.92%;基本建成省级全民健康信息平台,“互联网+医疗健康”建设初见成效,三级医院普遍提供智慧医疗服务。

同时,群众就医负担逐步减轻;公共卫生服务不断优化,基本公共卫生服务项目绩效考核排名居全国前列;孕产妇死亡率、婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率屡创历史新低,且明显低于全国平均水平;中医药事业发展迈上新台阶,建成224个省级中医重点专科,社区卫生服务中心100%可以提供中医服务。

改善人居环境,住得更舒心了

6个月完工,建设面积1.8万平方米,总投资300余万元,株洲市谭家塘“微公园”总迎迎来三五成群“打卡”的市民。

株洲市城管局介绍,充分利用城市边角地、废弃地等零星开放空间“见缝插绿”,近一年里已在全市建成102个这样的“微公园”,全力为居民打造“10分钟美好生活圈”。

城市让生活更美好。“微公园”“微亮化”“微服务”,这是株洲市在让市民管理领域“不搞大动作、不花大价钱、全力办好民生小事”的务实举措。随着全省常住人口城镇化率在2015年底迈过50%关口,并以年均增长1.58个百分点的幅度不断攀升,提升承载力 and 宜居性是题中之义。

天更蓝、水更清,整个城市犹如铺开的一幅缤纷画卷。至2020年末,全省县城、城市污水处理率平均达到95.92%、97.73%,基本实现污水全收集、全处理,地级城市污泥无害化处理处置率达到100%。

原有粗放、单一的生活垃圾填埋处理方式得到改变。省住房和城乡建设厅介绍,至2020年末,全省生活垃圾焚烧占比达到41.52%,县以上城镇生活垃圾无害化处理率达到99.57%。

过去“盼温饱”,如今“盼环保”;过去“求生存”,如今“求生态”。由城到乡,不少乡镇打出治厕、治垃圾、治水、治房、治风“五治”组合拳,加快补齐垃圾、污水处理设施短板,人居环境有了脱胎换骨的转变。

托底困难群体,生活更有保障了

10月中旬,浏阳市古港镇范市村村民涂康付从网络创业(直播)培训班毕业后,有了一个新身份——直播带货主播。

涂康付是一家合作社负责人,以前“种得出来、卖不出去”的困境让他萌生了直播带货的想法,但无奈不懂技术和运营,始终摸不到门框。浏阳市人社局组织的网络创业(直播)培训,为他送上了“及时雨”。

就业是最大的民生。5年来,我省完成补贴性职业技能培训518.06万人次,累计为8.34万名创业者发放担保贷款116.36亿元。全省城镇累计新增就业385万人,累计新增农村劳动力转移就业233.9万人,转移就业总规模达1600万人以上。

“我市养老金转入社保卡变更工作全部在线上完成。”常德市社保中心调研员周建军介绍,根据全省统一规定,常德市启动社保卡发放养老金工作,11月以来,社保中心通过卡管平台提取退休人员社保卡信息,不再需要群众跑腿,线上便能完成养老金转入社保卡变更工作。

省本级累计发放基本养老保险超过1300亿元,不缺一人、不少一分、不拖一日;重拳办理欠薪问题,接收线索办结率为98.74%;给退捕渔民办理基本养老保险提供免费培训,有劳动能力和就业意愿的退捕渔民已参保就业率达99.99%……5年来,全省人社系统有力维护了各个群体的合法权益,保障了群众的民生底线。

民生改善,“没有最好,只有更好”。我省将持续保障和改善民生,让人民群众共享高质量发展成果。

在实施“三高四新”战略中争当先锋队

——访株洲市芦淞区委书记唐卫湘

◀(紧接1版)▶全市建立起8300余人的领学员、宣讲员、督导员“三员”队伍,带动全市1.7万个基层党组织、37万名党员深度参与学习。

同时,衡阳市“高看一眼”村社干部,建立健全村社干部报酬年度正常增长机制,落实村主要干部购买养老保险制度,畅通村社干部晋升通道,在公务员招录、事业单位招聘考时,拿出一定的岗位面向村社干部,激活基层干事创业“一池春水”。

“比亲戚还亲近、比子女还贴心。”这是近5年来,衡阳广大社区干部用“辛苦指数”换来的群众口碑。

干事创业过程中,往往要摸着石头过河,没有固定的成规之路。如何鼓励党员干部放开手脚干事创业?衡阳各地争先出台容错纠错机制,鼓励创新、允许试错、宽容失误,旗帜鲜明为敢于担当的干部担当,为敢于负责的干部负责。

链式发展,千亿产业跃上新台阶

11月的雁城,秋色醉人,硕果飘香。衡阳合力扩建及智能制造南方基地项目、年产20万吨铜材深加工生产项目、年产8000吨锡锭项目等一批“亿”字头项目相继落户,项目建设热潮涌动。

过去5年,衡阳地区生产总值5年年均增长7.4%,引进“三类500强”企业项目43个。尤其依托产业链式发展,推动输变电制造业、钢管及深加工、有色金属及新型合金、纺织服装等一批千亿产业集群初步成型。

湘南现代纺织产业基地、衡阳眼镜小镇是衡阳链式招商的代表。

2019年,湘南纺织产业基地“落子”衡阳,当年就有300余家企业对接洽谈,其中不少是纺织产业成熟地区企业抱团前来。今年“港洽周”期间,衡阳市与金城服饰、宏曜纺织等31个重点项目签约,总投资额达54.45亿元。

衡阳眼镜小镇布局后,来自深圳、东莞、厦门的150余家眼镜企业,先后签订回迁意向协议。

除了整链引进,衡阳还善于整合优势资源,培育优势产业,衡州大道数字经济走廊的崛起就是一个成功案例。

数字经济的核心动力在于技术创新。衡阳市依托衡州大道沿线的南华大学、衡



衡阳五年成就

制图/刘也

阳师范学院、湖南工学院等8所高校和科研院所,以及3个国家级创新创业示范平台、62个省级以上研发平台、12个院士工作站,将道路沿线发展成衡阳乃至湘南地区的创新高地。同时引进华为、中兴、腾讯等30余家数字经济引领型企业,汇聚860家数字经济成长型企业,推动数字经济快速腾飞。2020年,全市数字经济规模超1000亿元。

生态富民,乡村振兴蹚出新路子

采摘、晾晒、去壳、剔除杂质、震动分级……耒阳市湖南神农国油茶生态农业发展有限公司机器轰鸣,生产线满负荷运行。今年新采摘的茶籽将从这里变成茶油,走进千家万户。

耒阳是油茶之乡。可10余年前,耒阳现有的大多数油茶基地还是煤矿聚集之地。近5年来,耒阳市坚持“金山银山就是绿水青山”的发展理念,大力推进矿区复绿生态治理工程建设,高标准制定复绿方案,鼓励、引导煤老板、房地产老板“上山下乡”,转型种植油茶。

油茶成了脱贫攻坚的有力抓手。耒阳市为贫困户送树苗、送技术,并引导油茶企业、种植大户吸纳贫困户务工,合作,带动

该市7100户村民增收或脱贫。

今年,衡阳市全面推动“科技兴油”,持续开展油茶壳、油茶枯等附属物高价值化利用技术攻关,不断突破技术瓶颈,提高油茶生产效率、生产效益以及油茶产品附加值,引导油茶加工从原来的单纯榨取“一滴油”,到现在吃干榨尽“一颗果”。

乡村环境好了,才能吸引乡贤返乡创业,迎来八方游客。

2018年以来,衡阳市把改厕作为农村人居环境整治的突破口和切入点,补短板、改思路,加快完善农村基础设施和公共服务,为乡村产业发展夯实基础,让村庄增“颜值”、添“气质”。衡阳市县以上城镇污水处理率、农村卫生厕所普及率分别达97.77%、90.01%。

有了好风景,不愁“好钱景”。常宁市罗桥镇庙山村依托田野休闲农牧有限公司,建设百万樱花园项目,村民吃起旅游饭;石鼓区角山镇旭东村打造以有机种植、生态养殖为核心,以乡村旅游为主题,以田园体验、休闲度假、养生养老为功能的生态休闲基地;珠晖区茶山坳镇堰头村金甲梨园如今是游客眼中的网红打卡地,仅今年梨园开园前10天就接待游客近万人次。

以民为本,平安幸福过上新生活

湘江之滨,衡山之南,雁城大地处处欢声笑语。

5年来,衡阳着力推进环境保护、社会治理、教育医疗事业发展等,不断提升城乡居民幸福指数。

在这里,绿色更彰显。全力推进污染防治攻坚战,不断完善生态环保组织协调和部门联动机制,成立市、县两级生态环境保护委员会,为优化全市生态环境提供坚强保障。湘江干流水质稳定达到Ⅱ类标准,环境空气质量首次达到国家二级标准。今年1至8月,衡阳市城区环境空气质量优良天数比例为92.6%。

发动130万余名“衡阳群众”志愿者深入推进全国文明城市创建,举全市之力,聚